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1. 대칭성

1.1. 대칭 조작
1.1.1. 동등 조작() : 분자에 아무런 변화를 일으키지 않는 조작으로 모든 분자에 존재하

는 것으로 본다.

1.1.2. 회전 조작( ) : 대칭축을 중심으로 ° 만큼 돌리는 것이다. 주축은 이 최대인 

것으로 선택한다. 오른쪽(시계 방향)으로 회전하면 (+), 왼쪽(반시계 방향)으로 회전
하면 (-)를 뜻한다.

1.1.3. 반사 조작() : 거울면으로 대칭성으로 나타낸다. 주축을 포함하는 거울면을 , 주
축에 수직인 거울면을 , 두 개의   사이를 이등분하는 수직 거울 평면을 라 
한다. 모든 평면 분자에는 적어도 하나의 거울면이 있다.

1.1.4. 회전 반사 조작( ) : ° 만큼 회전시킨 후, 회전축에 수직인 면에 반사시키는 조

작
1.1.5. 반전 조작( ) : 분자의 중심점에 대해 반대 방향으로 같은 거리로 이동하는 조작인

데, 수학적으로는 원점 대칭과 같다.

1.2. 주요 점군
1.2.1.  : 축을 가지고 를 가진다. 예) HO, SOCl
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1.2.2.  : 축을 가지고, 를 가진다. 예) NH , POCl

1.2.3. ∞  : ∞의 축과 가 있고, 와 가 존재한다. 예) CO, H , HC≡CH

1.2.4.   : 축과 축이 있고, 와 가 있다. 예) CH , SiCl
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[연습 문제]

1. NH  분자가 가진  평면 개수를 바르게 나타낸 것은?

① 2 ② 3 ③ 4
④ 5 ⑤ 6
답 : 2

2. 다음 중 안정한 상태에서 반전 중심( )을 가지고 있는 분자는?

① CO ② BF ③ LiF
④ HCN ⑤ CH
답 : 1

3. 벤젠(CH ) 분자가 가진 거울면은 몇 개인가?

① 3 ② 6 ③ 7
④ 9 ⑤ 12
답 : 3

4. 다음 점군(point group)과 해당하는 분자들을 바르게 짝지은 것은?

 
① HO, SOCl CH , SiCl
② CH, SiCl HO, SOCl
③ CO , HClO NH , POCl
④ HO, SOCl NH , POCl
⑤ NH , POCl HO, SOCl
답 : 4



- 4 -

5. 다음 중 CH  분자가 가진 대칭 조작에 해당하지 않는 것은?

①  ②  ③ 
④  ⑤ 
답 : 5

6. 알렌(CH  C CH)에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 알렌은   대칭 요소를 가진다.
② 알렌에는 무수한 축이 존재한다.
③ 알렌에는 거울면이 존재하지 않는다.
④ 알렌의 두 CH   그룹은 같은 평면에 존재한다.
⑤ 중앙의 탄소를 중심으로 180° 회전시키면 동일한 분자가 된다.
답 : 1

7. 는 120° 회전시키면 분간할 수 없는 분자가 된다는 대칭성을 나타내며, 시계 방향으
로 회전시키면 (+), 반시계 방향으로 회전시키면 (-)이고, 연속 두 번   조작을 하면 

이다. BCl에   조작한 분자는 몇 도를 회전시킨 것인가?

① -120° ② +120° ③ -240°
④  ⑤ +360°
답 : 1

8. PCl  분자에 있는 대칭 요소 중   축은 모두 몇 개인가?

① 1 ② 2 ③ 3
④ 4 ⑤ 5
답 : 3



- 5 -

9. 원자 오비탈은 , , ⋯  등이 있다. 다음 중 대칭 중심(반전 중심)이 있는 원자 오비
탈만을 모두 고른 것은?

①  ②  ③  
④ ,  ⑤ , , 
답 : 4

10. 다음 분자들 중 반전 중심이 원자에 있는 것은?

① HO ② CH ③ BF
④ PCl ⑤ SF
답 : 5

11. 다음 중 120°를 회전시키면 분자를 구분할 수 없는 경우를 고르면?

① PCl ② CH  CH ③ CO
④ XeF ⑤ SF
답 : 1

12. 회전 반사 조작(또는 반사 회전 조작)은 회전 조작과 반사 조작이 연속해 이루어진다. 
다음 중 를 가지고 있지 않은 분자는?

① SeF ② SiCl ③ CH  CH
④ XeF ⑤ CH  C  CH
답 : 3


